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凤凰传媒学院团委
优秀组织奖申报表材料
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[bookmark: 工作报告]凤凰传媒学院2016—2017学年度第一学期
主题团日活动开展情况工作报告
凤凰传媒学院作为一个组建时间不长、年轻的学院，其基层团支部关于主题团日活动的开展一直是院团委，甚至党委老师十分重视的。为了帮助各支部开展团日活动、团结带领广大团员青年，院团委积极加强对团支部骨干的培训，动用自己的人脉关系、调动专业老师配合开展团日活动，因此，取得了许多令人瞩目的成果。主题团日活动是共青团的主要阵地，也是我院活跃团支部、增强团支部凝聚力的主要活动之一。为使主题团日活动在思想教育、增长知识、提升技能、拓展思路、开展视野等方面发挥其巨大作用。2016-2017学年度年第一学期，在开学初的团干部例会上，我院团委传达了校团委的精神，结合我院特色、抓住社会热点、紧扣时事焦点，提高团干部的合作意识和综合能力，将评建创优、学风建设融入到团日活动中，团结带领广大团员青年，为开创我院团委事业新辉煌而努力奋斗，同时也使团支部的各项事业在继承中发展，在探索中创新，促进了学生工作、学习方面的开展。
2016-2017学年度年第一学期我院团委积极响应校团委下达的意见精神，并遵循校团委的意见制订了本学期的团日活动开展计划，同时也按照校团委的指示敦促每个团支部在学期初上交了一份团日活动计划表，以此确保各基层团支部的团日活动得以有据有序进行。此外，我们不断完善团日活动开展程序与规章，为团日活动开展提供包括演播厅在内的先进的硬件设施。除此之外，我院团委老师在团支部活动开展过程中也给予了全力指导和帮助，在尽量不干预各支部的前提下，予以及时、有效的帮助，及时解决活动开展过程中所遇到的各种问题，确保团日活动顺利进行。这一点在调动同学们的积极性的同时，也提升了各支部的独立意识。在活动之后各团支部需上交一份主题团日活动汇报表和一份活动小结，作为对活动开展工作的总结，提高成员的团队意识。
在院党政领导和团委老师的积极努力下，我院的主题团日活动开展十分积极，本学期的团日活动更是主题深刻、内容丰富、形式多样，形成系列，创新意识也有了很大进展，开展效果也十分突出，成员的组织意识和团员意识都有显著增强。以下将按照本学期的开展特色分类详细介绍我院团日活动的开展情况。
特色一、关键词：搭建交流平台 促进内部团结
组织区别于个人的最大一点就是，组织由个人组成，是集体意识的代表。因此，对于一个组织来讲，成员之间的交流、团结、凝聚力始终是决定成败的关键因素。因此，为凝聚成员之间的力量，增强团员对团支部的认知度和归属感，加强团员之间的相互交流与合作，我院各团支部在团委的领导下，活动积极，开展了许许多多有助于内部团结、增强凝聚力的主题的团日活动，并取得了良好的成效。
学期伊始，为增强新团员的归属感和集体意识，各团支部都迅速开展了各种形式多样、内容丰富的主题团日活动，来增进彼此之间的交流和感情，加强彼此之间的熟悉感和认知度。我院16级各个支部均开展了以心理团辅活动为主题的团日活动。通过一系列的小游戏加深了彼此之间的感情与了解。
另外，老成员之间的相互交流也在进行，只有在不断的交流中成员之间的感情才能更加地融洽，成员的责任意识，集体意识和支部归属感才能更加地强烈。例如，14级广电班、14级广告班就分别就举办了“优秀电影我鉴赏”为主题的团日活动。既增长了专业知识，又加深了同学们之间的友谊。
不管是何种形式的交流活动，其最终的效果都是凝聚了团员力量，增进了彼此之间的情感交流，获得了更加团结强大的支部凝聚力。
通过这些团日活动搭建的良好平台，以及活动中同学们之间的互动交流，全体同学进一步明确与感受到了自己的集体荣誉感和使命感，相互之间增进了感情、加深了了解，为以后的生活学习打下了良好基础，取得了较为满意的效果。
特色二、关键词：立足传媒领域 提高专业意识 
报纸、广播、电视、网络、手机、视频——伴随现代传播技术的发展，新闻传播手段日益丰富。在阶层多元、文化多元、价值多元导致利益多元的时代，传媒领域的发展也是千变万化。因此，记者如何能超然于多元社会之外，不受各种现实利益的诱惑和纷扰？新闻事业之发展和繁荣，记者职业荣誉之展现，离不开时代之进步却又受制于时代之局限，怎么办？
在这样的时代背景下，凤凰传媒学院各团支部纷纷举办切合自身专业的主题团日活动。12月份，14级广告班就开展了以“广告人的一天”为主题的团日活动。活动邀请到了许多业界知名公司的掌门人来到现场，为同学们分享自己的职业经历。同学们也积极的和各位来宾分享了自己上大学这两年来的广告人生活。每个人都有许多独特的想法，通过本次广告交流会能够让同学们向行业精英取经，同学之间也能相互学习相互启迪，在碰撞中摩擦出创意的火花。本次团日活动中的作品集中展示环节，也让同学们更深入地了解了彼此的实力；拓展眼界，激发了同学们对学术的关注和对艺术的追求，提升精神层次，同时丰富了课余生活。
主题团日活动是联系团支部与同学们的桥梁，同学们积极参与团日活动，有利于基层支部的建设，更好地传达团委的精神，增强团组织的凝聚力，激发同学们的创新意识和创造活力，同时极大地增强团干部的工作能力。通过本次团日活动，同学们更好地了解本专业的知识与特点，了解当今社会对人才的需求，明确人生理想与目标，进一步提高青年学生的素质拓展和创新能力，强化团员的光荣感、责任感，增强团员意识，从而促进学院团建工作。
主题团日活动不只是一个提高思想高度的地方，也是一个进行专业知识交流，提高专业素养的平台。作为大类招生的专业范围，很多专业知识都需要在课外的时间中进行自我学习，自我提高。但是很多同学在学习过程中会遇到很多的专业问题，这些又不能够自我解决，还有部分成员不知道如何找到自己的专业方向，对未来的生活也不是十分的确定和明确，为了消除部分成员的迷茫观以及解决他们在学习过程中遇到的各种问题，各团支部有必要通过开展主题团日活动的形式，来明确他们的专业方向，解决他们遇到的困难，提高一个专业传媒人的职业素养。
专业特色与团日活动相结合，极大地提高了同学们的参与度，同时也是帮助学生学习的一个重要平台，对于学生发展，学科建设都有重要作用。同时也丰富了团日活动的内容和形式，是一种值得大力推广和借鉴的经验总结。
特色三、关键词 紧扣时代脉搏 力争开拓创新
现在大学的活动越来越多，很多人多团日活动产生了惰性，而团日活动是团学的主要阵地，是必不可少的，所以需对大学生进行动员引导。和谐是当今的主题，作为当代大学生，我们应顺应时代的发展，展现当代大学生的精神风貌，关注时事热点，关注社会，服务社会。
作为传媒学院的学生，适时了解国家大事是对我们的基本要求，也有利于培养我们的新闻敏感度，树立正确的政治思想意识。为进一步弘扬爱国精神，加强支部班团组织建设，增强班级成员的凝聚力、影响力和创造力，全面提升班级成员的综合素质，在学院团委老师的指导下，14级广告班举办了“廉政之心，始于爱国爱校”主题团日活动。本次活动旨在深化同学们的廉政意识，对自身提出了更高要求，立志争做时代先锋！通过对同学们进行廉政文化知识普及。再则延伸至自身，欲成大器，必从我做起，从身边做起。通过进行“弘扬爱国爱校精神，争做时代模范公民”主题演讲比赛。进一步让同学们胸中播种下一颗廉政之心
创新不容易，第一，创新意味着改变，所谓推陈出新、气象万新、焕然一新，无不是诉说着一个“变”字；第二，创新意味着付出，因为惯性作用，没有外力是不可能有改变的，这个外力就是创新者的付出；第三，创新意味着风险，从来都说一份耕耘一份收获，而创新的付出却可能收获一份失败的回报。创新确实不容易，所以总是在创新前面加上“积极”、“勇于”、“大胆”之类的形容词。然而，我们人类社会就是一部创新的历史，人类社会发展的历史，就是一部创新的历史，就是一部创造性思维实践，创造力发挥的历史。因此，我院团委十分重视团日活动的创新意识，通过创新，丰富校园文化，引领时代潮流。
为了缓解紧张的学习和生活带来的压力，感受久违的童真、童趣，并以主人翁的姿态放飞心情和希望，放飞对学校的热爱及对前途的信心，放飞青年学生的昂扬风貌，15级新闻3班举办了“说出你的故事——照片分享会”团日活动。步入大二，同学们的专业课学习任务日益繁重，在忙碌的学习中，需要团支部给大家送上愉快的放松时光。此次举办的照片分享会，不仅仅是给同学们创造一个交流、分享的机会，更是通过一张张照片背后的故事，拉近同学们之间的关系，增进同学情谊。
[bookmark: _GoBack]以上是我院各团支部团日活动的开展情况。作为一个全校中较为年轻的团委组织，我们还有很多很多的不足和缺点需要我们去改正去完善，我们将更加严格按照校团委和院党政的统一部署和要求，更好地发挥党的助手和后备军作用，发挥党联系青年的桥梁纽带作用，全面落实科学发展观，继往开来，锐意进取、不断探索更新、更有效的工作方法，组织基层团组织开展更加丰富多彩的主题团日活动，努力开创我院团日工作的新局面！
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