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2017年凤凰传媒学院重点实践团队成员实践感悟

7.1寻访苏大校友故事暑期社会实践团队

2017年暑假，有幸参加了“苏州大学寻访校友”的活动，在两个月的时间里分别采访了吕甫、徐同林和费祖宁三位校友。
吕甫学长现在就职于南京一家公司，他给人的感觉很亲切，所以即使相差十几岁，我们采访小组的成员还是称他学长。而谈话过程也非常轻松，就像一位进入社会的学长在为学弟学妹讲述自己的求学故事，分享自己的生活经验。
与徐同林教授相约在一家咖啡厅，我们计划提早20分钟到达约定地点，却在路上就收到了组长的通知：徐教授已经到了。徐教授是一名大学语文教师，也许是职业原因，他谈吐很温和，过程中不时为我们讲解中华文化以及历史中折射出的人生哲理。与徐教授的会面就像是去拜访一位相熟的老师，字字珠玑，令人如沐春风。
最后一位费祖宁老先生是一位书法家。我们与费祖宁先生相约在玄武湖公园，见面之后，在他的带领之下，我们去到一家并不起眼的书画工作室。费祖宁先生在60年代就读于苏州大学，他为我们讲述了很多求学时的故事，这样已有些远久的事情由亲历者当面讲述，作为倾听者的我们感到非常奇妙。与其说这是一次采访，不如说费先生为我们上了一堂宝贵的课。
暑期过后，寻访活动的后续工作也即将收尾。再回首这一次的采访活动，似乎除了校友故事外，还有一些值得铭记的体会。凑巧的是，我们的寻访顺序正好按照三位采访对象的年龄递增排列。先是正值青年、正在社会上定位自己身份的吕甫学长，然后是教书数载、学识渊博的中年教授徐同林，最后是阅历丰富、历经沧桑的费祖宁老先生。整个采访过程就好像在阅读一本书，书中为我展示了人生的三个阶段。青年人追求生活，在社会上打拼，野心勃勃而充满活力。中年人已过不惑之年，关心的是社会，是一个人处在社会中作为创作者所能做出的贡献。到了费先生的年纪，他的心境已经趋于平和，整个人都很通透，而仍存的深情满怀却都给予了国家。于他而言，国家是根，为已经看遍世间百态的人提供一份归属感，这份眷恋令人心安。
接触一个人，与一个人攀谈就像是在阅读一本书。这是一句老生常谈的话。但这一次的体验更加直观，随着活动的渐渐深入，我也慢慢感受到时间变迁、年事渐高后心境产生的变化。相信这种体会不会是转瞬即逝的，经过这一次的活动，在未来的求学道路上乃至人生道路上，我可能会更清楚一次抉择中孰轻孰重。于我而言，这不仅是为了献礼120周年校庆的一次寻访活动，更是一次让我乐于用更开阔的眼光去看待世界的宝贵经历。                           （吴荻）
第一次采访之时，震慑于被采访者的身份和专业，与组员一同怀着忐忑的心情赴约。直至采访开始仍是不掩焦虑，所幸对方一直非常照顾我们的情绪。使颇为紧张和准备不够充分的我们渐渐放松下来，慢慢找到思绪与节奏。正是第一位被采访者的引导使我们在接下来的机场采访中，能够做到有条理、不卑不亢，与前辈们交流顺畅。
前辈们分享的人生经验也使我受益匪浅，踏实是他们共同提到的一个关键词。焦虑、迷茫在所难免，但焦虑迷茫不等于无所作为。当处于这种状态中时，更要一步一个脚印，走好眼下的路。当积累到达一定程度之时，自然能够顺利而水到渠成地走下去了。
其次是人生的各个阶段有着各个阶段的任务，不是因为大家都这么走，而是因为如果不这么走，时间一过，便难以重来。千百年来人类遵循的道路一定有其道理。当然可以选择不这么走，但要考虑清楚，一切无法重来和回头。
最后，已经一年没有接触采访和写稿的我，对此颇有些抗拒。一开始总是怀着抵触的心情前去赴约，即使交流圆满顺利，甚至较为愉悦的结束了，对下一次采访任务也仍感到些许抵触。写稿则更甚，稿子一拖再拖，总不愿提笔好好写。一直到错过最后时限，才终于坐下来好好写。写完之后，深感轻松。确实不是那么艰难的一件事，但由于自己的心态一直没有调试好，使一件本应十分有意义的事变得一团糟，糟糕且沉重。这对我来说是一次警示，拖延万不可再发生。（石雅萍）
今年暑假，我参加了学校组织的“寻访校友故事”暑期社会实践活动，作为该活动上海小分队中的一员，我与小组成员们与我校已毕业的部分优秀校友进行了交流与采访，听他们回忆自己的苏大往事以及分享人生故事。
实践期间，我与本组成员共采访了四位苏大校友，他们分别是现中科院上海微系统与信息技术研究所高可靠设计中心执行主任董业民、交通大学产业投资集团党委书记董事长钱天东、上海浦南医院院长及神经外科专家刘卫东和晨哨集团首席执行官王云帆。
亲切健谈的董业民学长与我们小组相约喝茶聊天，和我们分享了苏大的校园生活和他工作道路的概况。令我印象深刻的是董学长在毕业之后对于职业方向的选择，他说到，在苏大物理系完成了四年的学习之后，他成功考取了中科院的研究生，因此来到上海进行学业上的深造。而当中科院毕业后，他在持续科研工作还是进入产业中也就是去企业工作中有过纠结。最终，一方面是他获得了行业中优秀公司的工作机会，另一方面则是在多年的学习中虽然已经有了很多专业上的经验，但一切想法只停留在实验室内，并不了解产业中的需求。这样便容易造成资源的浪费，为了更好了解产业并将自己所学真正化为造福大众的实物，他选择了进入产业工作与学习。他的这一经历让我觉得，当我们在面临选择时一定要在多方面考虑之后去权衡利弊。
钱天东董事长给我们的最大印象则是他在交谈中始终强调的做人要脚踏实地这一准则，他教导我们是金子总会发光的，我们应该在学校中抓紧一切的学习机会去充实自己，增强能力，这样才能在日后机会来临时好好把握。钱学长的个人经历也确实时身体力行了脚踏实地这一点，他从苏大政治教育毕业后考入交通大学学习，之后便留在了交大工作，期间转换过多个岗位，无论他在何职位他都认真工作，而不是想着跳槽走捷径，才在如今身居要职。
而刘卫东院长不同于以往对于院长的刻板印象那样严肃，相反，他十分幽默风趣。刘院长与钱学长一样，也提到做人要一步一个脚印这一点，告诫了年轻人切忌浮躁、急功近利，我们都将这些教诲牢记于心。
王云帆学长是我们采访对象中最年轻的一位，他曾经是一位资深媒体人，更是我校大学新闻社团的创始人。但如今，他却做着一件与媒体无关的行业，从事着企业并购的工作。他提到这次的职业选择源于他在21世纪经济报工作时，对于时代变化与市场需求的感受，是在一次的企业倒闭跟踪报道中得到的启发。王云帆学长的这种不断学习的精神与对于新事物的敏感度让我心生钦佩。虽然他称现在自己的这份创业仅在起步阶段，未来也尚是未知，但我相信他的努力不会被辜负，他的能力也定会证明他的创业决定是正确的。
各位学长都是不同领域中的资深人士，但是每一位都没有距离感，都愿意与我们分享回忆，分享经验，我很感谢这次的实践机会，让我受益匪浅。 （姚越）
通过“寻访苏大校友故事”的暑期社会实践，我与16级学妹作为上海小分队的成员，共同采访了我校5位优秀毕业校友。在这次的暑期采访中，聆听他们与苏大的故事，我们也受益匪浅。
因为校友是学校质量品牌的具体体现，是推动学校建设发展的重要力量，所以苏大高度重视校友工作。我们也希望通过采访杰出校友，为2020年苏大120周年校庆准备文字基础，以笔寄情，以墨留芳，以书传史，以情励志，弘扬苏大精神。苏州大学上海校友会成立至今已有32年，始终致力于搭建校友之间交流、沟通、合作的平台，并将不断补充新鲜力量，为广大校友做出更多、更好的服务。这都要感谢老东吴校友只有投入无回报的贡献，还有校友会引导者们的热情与爱护，他们一直为扩大校友会规模倾尽全力，盼望能充分利用上海的各种优势，并通过加强对外交流，扩大母校在全国和海外的影响力。上海校友会每年的年会必定邀请苏大领导、统战部、发展办以及东吴校友会等新老朋友出席、参加，还慰问了东吴老前辈们。

暑期社会实践期间，我们主要在徐汇区采访，街道蝉鸣阵阵，景象一派绿意盎然。在苏大120年校庆将要到来之际，杰出校友们也送上了诚挚的祝福，他们表示，苏大一定会欣欣向荣，不断地向前发展。通过他们对苏大生活的回忆，并且与我们分享对苏大精神的阐释。大我们对校训又有更高层次上的理解，因为校训奠定了很高的奋斗目标又要求谦逊，比方说‘养天地正气’的‘地’，指的是为人做事的底线，‘天’就是我们期望的东西，又要我们脚踏实地，因为‘人无完人’。
在竞争愈加激烈的当下， 杰出校友们毫不吝啬地分享了自己的人才观，在他们看来，都认为人才标准的定义是无法统一化的，应该用市场经济的理念和方法来看人才的标准，因为东吴培养的是国际性人才。他们对苏大莘莘学子也寄有厚望，期望他们在用人单位能够独当一面，并且满足工作所需求的功能，还须超出同代人才可成为人才，更重要的是要有国际视野，期望未来学生可以把国际化当作我们的标配。从教育资源的变化来看，不同代的学子要承受的压力也有所改变。
只有不忘初心，方得始终。                                  （张欣婷）
7.2苏州大学 “我在苏州修文物”记录传承姑苏文化实践团队
姑苏千载，深厚的文化底蕴与人文内涵在时光流转中绽放着独特魅力，在物质文明高度发达的今天，我们通过暑期社会实践，寻访非物质文化遗产传承人，倾听、记录他们背后的故事，静默品味一场文化盛宴，希望让传统文化浸润时代人心。
实践团队主要由苏州大学凤凰传媒学院的四名学生组成。分别是苏州大学传媒学院新闻学专业朱迪齐、苏州大学传媒学院广播电视学专业倪丽、苏州大学传媒学院广播电视学专业陆韵和苏州大学传媒学院广告学专业李江薇。在具有丰富的纪录片拍摄与制作的王玉明老师的指导下，团队成员利用暑假时间，在苏州市进行了为期一个月左右的社会实践活动。
通过时间，我们共拍摄制作了四条短片，记录了四位苏州非物质文化遗产传承人。七月的苏州，骄阳似火，烈日炎炎，出去采访的日子接连都是四十度的高温。独墅湖校区较为偏远，组内成员都是五点多就洗漱出门，前去采拍。谈及付出辛苦是否值得，我们团队所有成员都一致认为，“值，非常值”。
习近平总书记指出：“体现一个国家综合实力最核心的、最高层的，还是文化软实力，这事关一个民族精气神的凝聚。我们要坚持道路自信、理论自信、制度自信，最根本的还有一个文化自信。要从弘扬优秀传统文化中寻找精气神”。
要建设文化强国，必须践行社会主义核心价值观，工匠精神是社会主义核心价值观在手工业领域的具体体现。建设工匠精神与践行社会主义核心价值观是一脉相承、相辅相成的。社会主义核心价值观的“爱国、敬业、诚信、友善”等内容，与现代工匠精神的勤劳、创新、效率、质量、诚信等观念高度切合。
习近平总书记指出：“把制造业搞上去，创新驱动发展是核心”。追随、模仿、山寨换不来“制造强国”。西方发达国家的“工业精神”的积累是多少代人、上百年的沉淀才形成的。
这些非遗传人都是几十年没有改过行，一门心思扑在自己的事业上，再多的困难都未使他们退却。干一行，爱一行；活到老，学到老；择一事，终一生。正是这样兢兢业业的精神，才使得他们成就今日精湛的手艺。他们，是工匠精神的最好诠释，是我们效仿、学习的对象。

我们希望，能够通过自身这一微不足道的努力，让大家在提到匠心这两个字时，想到的不仅仅是日本的寿司之神或是德国的工匠，更记住中国传统的手工艺人和他们勤勉专注、沉静坚守的精神。匠人精神不是只存在于日本、德国，中国正提倡文化强国。在我们生活的城市中就有很多这样的匠人，为什么我们不去好好珍惜呢？

通过实践，我们相信，一个拥有工匠精神，推崇工匠精神的国家和民族，必然会少一些浮躁，多一些纯粹;少一些投机取巧，多一些脚踏实地;少一些急功近利，多一些专注持久;少一些粗制滥造，多一些优品精品。
而本次实践活动我们最大的感悟，便是：外求诸人，博采众长；精于作业，乐于奉献；内求诸已，独具一格；心无旁鹜，持之以恒。当下呼唤“工匠精神”的回归，不仅是对职业良心、职业信誉、职业忠诚做出新的价值判断，更是呼唤中国传统精致文化的回归，对社会主义文化的践行。     （陆韵 倪丽 朱迪齐）

7.3“出入君怀袖，动摇微风发——从苏扇制作和经营探究苏州传统文化发展现状”实践团队

社会实践活动的第一天，我们进行了一些准备活动。秉持着实地考察更有效的原则，我们一行人前往平江历史街区，寻找制作和销售苏扇的店铺，但并没有什么收获。我们在一条小巷里找到苏扇博物馆，其位于平江路卫道观前，从博物馆的展示牌和藏品中，我们初步了解了苏扇的发展历程，欣赏到了优质的苏扇和扇骨、扇袋，并从藏品的简介中了解到苏扇博物馆是由香洲扇坊于2011年发起建造的，其藏品为香洲扇坊主人张凉收藏。博物馆里不乏张大千、吴作人、朱屺瞻等名家扇面，也有众多竹刻扇骨，如支慈庵、花剑南、薛佛影等。在苏扇博物馆的纪念品售卖店里，我们与店员进行了简单的交流，在他的指引下，我们找到了位于临顿路上的香洲扇坊门店。在店里，店员为我们介绍了苏扇的一些种类、特点等，但对于我们提出的拍摄和采访要求，他表示工作比较忙碌，不能够接受，同时，他让我们去西北街找可以接受我们采访要求的人。
西北街是一条比较传统的街道，被称为扇子一条街，这里的道路两边坐落着二十多家扇坊，经过在第二天初步的探访，我们了解到这里的扇坊有厂家直销的，也有店主自己制作，有普通的店家在经营，也有具有一定名气的店家，如道俊扇坊、王健扇艺等。我们向拜访的店家说明来意，有愿意和我们聊几句的，也有完全不愿意接受的，有的店家向我们介绍苏扇的一些知识，也有向我们介绍更好的采访方向的。西北街90号为苏州如意檀香扇有限公司，前身为苏州檀香扇厂。新中国成立以后，苏州原先的老字号扇庄，如张多记、黄荣记、祝锦记、孙恒记等都并入两大国有企业——苏州扇厂和苏州檀香扇厂。90年代企业改制，扇厂规模变小，改为前店后坊的格局，后被收为私人所有。活动第四天，我们与学校另外一支实践队伍一起联系到了公司的副总经理孙耀文先生。孙先生带领我们参观了苏州工艺美术博物馆，就馆内的苏扇藏品和部分檀香制品和苏绣向我们进行了详细的讲解。随后，我们一起参观了现在的檀香扇厂，由于厂房正在装修，我们并没有见到工人们工作的样子，但孙总为我们安排了近距离观察拉花工艺。结束参观工作，我们一行人到多媒体室，孙总为我们举行了一次小型的讲座，详细介绍了苏扇的发展历程、苏扇的种类与特点、檀香扇厂的过去与现在以及苏扇工艺的传承人。下午另外一组实践团队进行了扇面的绘画活动，我们则对孙总进行了简单的采访，为我们回答了苏州檀香扇的经营现状和未来的经营方向的问题，讲述了檀香扇现在的发展困境，以及告诉我们现在公司和有关社会组织等会举办一些活动向年轻一代宣传传统工艺。                                  （袁方）

7.4宜兴小分队

驱车十余公里前往蜀山老街，涵养了宜兴紫砂文化的一隅。出发之前会想这是一处古色古香之地，青石板街，鸡犬相闻，大小匠人隐于其中。果不其然。街面并非刻意修饰过，从而打造出“老街”二字的名声。到达老街正值饭点，走在街上，依稀能够听见油在锅中炸开的声音，让人回想起王安忆《比邻而居》之中充满生活气息的气味。推门进入小型的展览馆，琳琅满目，让人驻足。你不会知道，下一家的虚掩的门里，是哪一位大师正在杂乱的工作台中创作艺术，也不会知道，他曾经创作过怎样的巧夺天工之作。如果说紫砂制品是旧时风物的话，那么它的确适合在这样的一个老街之中欣赏。走在老街的路上，更多的让人感受到紫砂文化在历史沉淀过后的那一份厚重，和紫砂制作者的那一份工匠精神。令人难忘。                                                     （陈荻帆）
7.5苏州园林两微一端实践团

今天去留园进行实地调查工作。去之前，团队里的小伙伴们都很兴奋，因为留园与苏州拙政园、北京颐和园、承德避暑山庄并称中国四大名园，去过的朋友们都好评如潮，大家都迫不及待的想要见识这令人 “流连忘返”的留园。
留园位于江南古城苏州阊门外留园路338号，以园内建筑布置精巧、奇石众多而知名，始建于明万历年间，在一个园林中能领略到山水、田园、山林、庭园四种不同景色。分中、东、西、北四景区，贯通景区的曲廊两壁上是众名家的 “留园法帖”。中部以水景见长，是全园的精华；东部以曲院回廊取胜，院内池后的冠云峰是留园三绝之一，齐集太湖石“瘦、皱、漏、透”四奇于一身，另外三绝为楠木殿和鱼化石；在这里也是游客居多的地方。北部以盆景、花木为美，呈田园风貌；西区则是全园最高处，有野趣，以假山为奇，土石相间。我们采访了一位年纪稍长的游客对留园的看法，这位游客的回答很有意思，他说：“它虽然没有拙政园那么地有名气和大，也不像狮子林那么地谐趣。但留园处处都透着园主的匠心独具，用一句话说，就是感觉它“秀气”。走在园子里，处处是景，地地有情。苏州园林如此多的园子，个人强烈推荐留园。留园来过几次后，每次都有新的感悟，这不，今天又来了。”
的确，留园的小而精致是其吸引游人的最大优势，这种精致代表了苏州人们的生活态度和生活方式，而这也是现代人所追求的东西。            （陈昕悦）

