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凤凰传媒学院2017年学生暑期社会实践指导说明

一、实践前

实践前，同学们需要完成联系实践地、参加宣讲会和培训讲座、组建团队、登记立项、办理保险、上交材料等筹备工作，为实践团前往实践地开展暑期社会实践活动奠定坚实的基础。如果决定参加暑期社会实践，那么出发前需完成以下事项：

（一）联系实践地

1．实践地的选择

我们对实践地的区域和接收单位的类型没有特别要求，主要鼓励同学们在原籍所在地、基层、农村开展实践活动。选择实践地应以保证实践团安全、与实践调研课题相关为原则。

2．联系实践地一般有三种途径

（1）通过亲人、朋友的各种资源，联系相识的接收单位；

（2）根据同学们邀请的指导老师的建议，选择合适的实践地，并且与实践地取得联系；

（3）通过网络等途径搜索感兴趣的实践地的联系方式，直接与其联系。

（二）参加宣讲会和培训讲座

如何开展实践活动？有何注意事项？如果你想了解这些问题，可以参加学院对此专门举办的宣讲会和培训讲座。一般来说，学院在每年5-6月都会举办一次暑期社会实践宣讲会，并针对同学们的不同需要召开培训讲座，请密切关注。

（三）组建团队

1．团队成员

实践团必须由至少3名同学组成，院系、年级没有限制，可根据实际需要自由组合。我们鼓励同学们以班级、团支部、宿舍或者社团为单位组团，通过社会实践增强集体凝聚力。

2．领队

每支实践团要有1名领队。前期的准备工作大部分由领队来完成，包括立项、团员分工等等，因此需要有奉献精神和一定的组织协调能力。

3．指导教师

团队成员确定后，每支实践团一般还要有一名指导教师，由同学们自行联系。建议同学们选择和自己专业、课题研究方向相关的专业老师，鼓励同学们邀请老师随团指导，提高实践活动的科学性和安全性。

（四）登记立项，填写个人责任书
团队组建后，领队须在规定的期限前登陆学院团委网站，下载并填写立项登记表。到相关部门盖章后交至院团委社会实践相关负责人处。实践团每个成员都要亲笔填写立项登记表后附带的个人责任书，一人一份。

（五）上交材料，等待审批

实践团的准备工作至此基本结束，领队需要在规定时间内将相关立项材料上交至相关负责人，等待审批。上交需要的立项材料包括 ：

1．立项登记表（按社会实践网站的相关说明填写并打印，签章齐备）； 2．所有已签字的个人责任书；

3．团队成员实践信息统计表。

一般情况下，只要实践团及时上交材料、材料齐全、实践过程无安全隐患，都可以通过审批。

（六）个人实践

请注意，以上各项都是针对实践团的。如果是个人暑期返乡实践或实习，则无需进行相关的申报工作，只需完成实践前学校统一发放的实践报告书面作业纸即可。

（七）申报重点课题

学院团委设立院级重点团队，在一般团队中筛选审核产生。有意愿申报院重点团队的领队在立项时需要申请。院团委网站上有关于学院重点团队的申报表，领队可以进行下载并填写，在规定的时间内到院团委盖章后统一交至相关负责人处。

申报工作全部结束之后，学院团委将进行相关的筛选考核，最终会在学院团委网站公布院重点团队名单。

（八）团队资助

（1）团队资助主要包括交通费、住宿费（住宿费按一般标准酌情给予补助）。

（2）其中交通费限报火车硬座票和长途汽车票，短途交通费可报公共汽车票，其他交通费不予报销。

（3）团队实践费用信息需要在登记立项时估算、登记，填写苏州大学凤凰传媒学院暑期社会实践立项资助申报表。

（4）由于资助总金额有限，实践团队众多，我们无法对实践团进行全额资助，只能按照一定的比例进行适当资助。

（5）团队资助金额的多少同实践地远近、人数多少、实践时间、是否是重点团队密切相关。

（九）保险办理

实践团的每位同学在实践之前需要办理相关的安全保险，学校和学院原则上不统一办理，需要同学们自理。

（十）暑期社会实践活动介绍信

如有需要介绍信的团队可以在实践前登录学院团委网站，下载苏州大学学生暑期社会实践活动介绍信，凭相关证明到学院团委老师处加盖院团委公章。

二、实践中

（一）安全联络

实践团在前往实践地开展暑期社会实践时，应做好自身的安全工作，保证实践活动安全、顺利进行，遇到突发情况要及时与指导老师或领队进行联系沟通。

（二）媒体报道

实践团应借助各类媒体开展宣传工作，要求每个实践团一方面应向社会媒体做好宣传，利用社会媒体扩大自己的活动影响；另一方面向负责本学院的校媒记者及时更新团队的活动状况，每天发送活动通讯和照片。校媒记者的联系方式在实践前会通知各团队的领队负责人。

三、实践后

实践归来，同学们需要整理实践成果，撰写调研报告，积极参与我们组织的暑期社会实践风采展示和总结表彰活动。

（一）上交实践成果及相关材料

1．团队整体完成的实践课题成果（调研报告、论文等）或者团队总结报告一份；

2．团队个人小结或实践课题成果（每人一份，形式为实践前学校统一发放的实践报告书面作业纸）；

3．团队实际成行人员名单

4．至少5张比较有代表性的、体现实践活动的实际内容的电子版照片，照片分辨率在1280×960以上，存为JPEG格式，并将所有照片统一压缩后上交；

5．PPT展示文稿（要求有电子版的照片）和团队自行拍摄编辑的DV短片（选交）

6．接收单位关于建立实践基地的意见反馈表（选交）。

请注意，实践团若不按时提交材料，将无法获得资助。上交材料的质量与数量将会直接影响学院团委对团队实践的综合评定和资助金额。

（二）团队报账

1. 报账时间和地点在实践结束后另行通知

2. 报账注意事项

（1）领队在接到通知后，应带相应金额的发票在规定时间前来报账；

（2）领队应保存好各种票据，特别是火车票、汽车票等，作为报销之据；

（3）团队队员住宿费及因公花费的开销须开具正式发票，并注明每张发票的使用人、具体用途等详细情况，否则不予报销。

（三）风采展示

下学期开学后将召开暑期社会实践风采展示报告会或其他交流活动。实践团可以单独或联合举办社会实践报告会，展示社会实践成果，分享社会实践感悟。

（四）总结表彰

学校和学院在暑期结束之后的开学初会对暑期实践情况进行总结，对相关团队进行表彰。奖项设置主要包括优秀小分队、优秀指导教师、优秀个人、优秀社会调查报告、优秀社会实践活动基地等项目。

同时，学校会举行相关的暑期社会实践汇报会，在学校范围内进行社会实践工作的成果展示和经验交流。

